

# GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.079

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Sábado 6 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

## En el Ebro han sido rechazados todos los intentos de ataques rojos persiguiéndoles y ocupando nuestras tropas nuevas e importantes posiciones

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el Ebro se han cogido al enemigo 87 muertos y más de 100 fusiles, habiéndose rechazado varios intentos de ataques de los rojos que fueron perseguidos, ocupándose por nuestras tropas nuevas e importantes posiciones.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. **ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—El día 3 fué derribado por nuestra artillería antiáerea un avión rojo tipo Katiuska. Hoy, en combate aéreo, en el sector del Ebro, han sido abatidos un Katiuska y tres Boeing rojos. Ayer se bombardearon los objetivos militares de la estación de Ampolla y el cruce del ferrocarril al Sur de Vendrell, causando incendios en los dos puntos.

Salamanca, 5 de agosto de 1938.—(Tercer Año Triunfal).—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### De los incidentes entre Rusia y el Japón

París, 5. (Havas).—Con relación a los incidentes entre el Japón y los Soviets, la prensa hace notar que se ha apaciguado el ambiente.

Jacques Donadieu, en el periódico "L'Epoque", dice que si la proposición japonesa es aceptada, tendría la ventaja doble de apaciguar los espíritus y quitar toda iniciativa a los comandantes locales, sucediendo los diplomáticos a los militares.

El acuerdo puede ser difícil de realizar dada la importancia de la región en litigio, pero hay que poner fin a los incidentes actuales y evitar la guerra. Añade el periodista: "Fuimos los primeros en proponer que las potencias ofrecieran sus buenos oficios a Moscú y a Tokio. El Japón parece poco deseoso de ver a una tercera potencia inmiscuirse en sus asuntos y por eso preferirá hacer el mismo su proposición a Rusia. Poco importa de qué manera se resuelva la cuestión siempre que se solucione."—(F. E. 7).

### SE ACEPTA LA PROPOSICION

París, 5. (Crónica de Allary. Havas).—La entrada del incidente soviético-japonés en la vía diplomática, se acoge en Francia con viva satisfacción. Se confirma la opinión emitida por los círculos especializados en las cuestiones de Oriente, que determinadas batallas, aunque tengan importancia, lejos de impedir los arreglos diplomáticos posteriores, los facilitan a veces. Sin embargo, hay que mantenerse reservado sobre el final de las negociaciones. Los medios diplomáticos estiman que han de durar bastante tiempo y que por de pronto el problema queda en pie.

La proposición presentada anoche por Sighemitsu a Litvinoff expresa una voluntad de conciliación. Sin embargo, se decía ayer en París que si Rusia la acepta sin condiciones, aceptaría implícitamente el punto de vista japonés, el cual, por lo menos, es discutible.

La indicación dada poco antes al Quai d'Orsay, por Suritz, embajador de los Soviets, era por el

contrario que Rusia sostendría en todas las circunstancias su tesis, según la cual la región de Chang kufeng pertenece al territorio soviético. Fue por lo tanto una sorpresa en París que Litvinoff contestase al embajador japonés con una sencilla aceptación de la propuesta nipona.

Por otra parte, se observa que la proposición del Japón de constituir una comisión mixta de delimitación de la frontera, es poco precisa, por lo menos en la forma que se conoce aquí. El gobierno soviético propuso efectivamente, en tiempos pasados, una comisión por el estilo, no para los territorios en litigio actualmente sino para un conjunto de fronteras.

El Japón aceptó la proposición con la condición de que la comisión estuviese compuesta de tres personas: un japonés, un ruso y un manchukuo. Dadas las relaciones entre el Japón y el Manchukuo, Rusia encontró esta proposición inaceptable.

El punto importantísimo en este momento consiste por lo tanto en saber si el Japón aceptará una comisión de composición diferente.

El buen fundamento de las pretensiones japonesas y de las soviéticas, se apoya sobre planos diferentes. Los textos de los acuerdos antiguos se confiesan desconocidos por los mismos interesados. La única esperanza es ahora que, habiendo quedado a salvo las apariencias y el orgullo nacional, tanto del lado japonés como del lado ruso, habrá una buena voluntad para la discusión de un acuerdo pacífico.—(F. E. 7).

### LA IMPRESION JAPONESA

Tokio, 5. (Havas).—La contestación de Litvinoff a las proposiciones de Sighemitsu, se interpreta en los medios diplomáticos como una adhesión sin reservas a las futuras negociaciones. Los mismos medios dicen que las conversaciones van a seguir y no disminuyen su satisfacción sobre el particular, ya que existen divergencias de opinión bastante importantes entre los dos bandos.—(F. E. 7).

55,3 millones, mientras que la remolacha azucarera ha pasado de 10,4 a 15,7 millones de toneladas y la forrajera de 41,3 a 51,1.

Son especialmente considerable los programas obtenidos en el cultivo de las plantas oleaginosas y textiles, en las cuales se ha registrado un gran aumento de la superficie cultivada, que ha pasado de 5.103 hectáreas en 1933 a 50 mil hectáreas en 1937.

También se ha registrado un aumento muy considerable en el cultivo del lino, cuya superficie ha pasado de 4.889 a 56.800 hectáreas y en la del cáñamo que ha pasado de 211 a 7.500 hectáreas.—(Centraleuropa).

**UNA ESCUELA DEL FRENTE DEL TRABAJO PARA MECANICOS DE AUTOMOVILES**

Berlín. (CE).—Según dice la Agencia Centraleuropa, el Frente alemán del Trabajo ha decidido la creación de una nueva escuela para la perfección profesional de los mecánicos de automóviles. Esta escuela será construida expresa-

### Habla el cronista oficial

Salamanca, 5.—Más definitivamente que en las anteriores, en la jornada de hoy en los frentes del Ebro y de Levante se ha evidenciado que la iniciativa en la guerra ha vuelto a quedar íntegramente de nuestro lado. Sólo por aquellos sectores por los que nuestro mando estimó conveniente movilizar nuestras unidades, hubo actividad bélica. En los demás los rojos se han quedado tranquilos; es decir, tranquilos, tranquilos, tanto como tranquilos les diré a ustedes. No, no lo están en parte alguna, pero menos en aquel campo que le eligieron hace días para perpetrar su audacia, simulando una ofensiva que sirviera de pretexto para nuevas victorias de radios y periódicos marxistas; porque, en la realidad, no existieron nunca, ya que no se puede reputar victoriosa una operación que estaba ideada, nada menos que para llegar a Zaragoza, y se ha detenido a media docena de kilómetros del punto de su iniciación. Y tampoco cabe calificar de hecho de armas propias aquel que ha tenido la rara virtud de hacer cambiar de postura a un ejército antes bien situado a la defensiva, con foso que fácticamente es siempre un río, y ahora tiene el foso a la espalda y amenaza próxima de tragarse a todos los que pretenden retroceder apresuradamente, como ya han empezado a hacerlo. Y no están tranquilos además porque nuestra aviación no les deja en paz un momento.

Alguna vez habían de decir los periódicos de Barcelona la verdad, y así ha sido ahora. "La Vanguardia", del día 3, se lamenta en que ni por un momento, ni de día ni de noche, los aviones facciosos abandonan el cielo que cubre el sector del Ebro, en que ellos se sintieron traviesos. En ese mismo artículo se confiesan que los estamos machacando, pulverizando, y ahora terminan diciendo que con eso no jugamos y lanzan el grito de angustia: "la aviación no se ha hecho para combatir como si fuese infantería". Claro, los rojos siguen creyendo que la aviación es un arma de utilización traicionera que sólo es útil para herir a mansalva, bombardeando ciudades; causándoles asombro el que nosotros los empleemos como arma combativa, permitiéndose nuestros pilotos el lujo de volar sobre las mismas cabezas de los enloquecidos internacionales marxistas.

Siempre fué nuestra aviación útil y valerosa, pero nunca como ahora se ha mostrado incansablemente tenaz en su heroísmo. Con su arrojo notorio se ha hecho dueña absoluta del aire y no aparecen las escuadrillas rojas ni a 100 leguas a la redonda, y eso que vamos a buscarlas a sus mismos campos de aviación. Pero que si quiere. No se ven más que cuando se deciden en masa de 60 a 80 aparatos y hacen que van al encuentro de la nuestra y cuando la simulación llega a tener visos de auténtica realidad entonces, ya se sabe: unos minutos de combate y ya está. Doce o quince alas rojas

mente en una superficie de 16.000 metros cuadrados en el barrio berlinés de Neukölln.—(Centraleuropa).

**LOS ALEMANES SE PREPARAN PARA EL SERVICIO POSTAL TRASATLANTICO**

Berlín. (CE).—Después de las pruebas hechas en los últimos tiempos por aparatos alemanes provistos de motores Diesel de la "Junker" para establecer un servicio postal regular entre Europa y América del Norte, la Luffwansa piensa dar ahora un mayor desarrollo a estos vuelos. Sirviéndose de las naves-catapulta "Schwabensland" y "Friesland" situadas cerca de las Azores y Nueva York, respectivamente.

Los 28 vuelos de prueba efectuados ya en el curso de este año, serán, en efecto, continuados en la estación invernal al objeto de seleccionar los aparatos, estudiar las condiciones atmosféricas y crear las bases para un servicio regular. Aparte de estas consideraciones de orden técnico, escribe la Agencia Centraleuropa, se debe tener en cuenta que para una sola travesía se necesitan 6 mil litros de carburante, y que por lo tanto, el resultado financiero de la empresa, será bastante problemático.—(Centraleuropa).

que se rompen contra el suelo y a chaquetear se ha dicho.

Los últimos evadidos del campo rojo—sigue creciendo su número, amigos que me escucháis—acusan que en el campo rojo de orilla del Ebro ha vuelto a registrarse aque-lla famosa protesta que hicimos pública y documentada hace año y pico cuando en el frente de Madrid, en los combates del Pingarrón, nuestros aviones se quedaron dueños absolutos y exclusivos del aire. Entonces las unidades rojas por escrito se dirigieron a Prieto reclamando el abandono en que dejaba al ejército del pueblo la famosa gloriosa y tuvo el mando marxista que dar una orden general disculpando a sus aviadores por tal abandono. Ahora vuelve a ocurrir lo propio y se reproduce la protesta.

El artículo de "La Vanguardia" a que nos hemos referido tenía por objeto decirles a los pilotos rusos y franceses: "Pero hombres, ¿qué hacéis? ¿No os da vergüenza ver a los pilotos nacionales machacar a nuestros soldados vosotros a defenderlos?" No acudirán, no, y seguiremos pulverizándoles como hasta aquí. Y lo malo es que cuando quieran esos desgraciados volver a sus antiguos lugares les va a ser imposible hacerlo, a pesar del celo extraordinario que ponen en reconstruir los puentes que a diario les destrozamos, reconstrucción exigida por el Campesino, que en el momento de avanzar no tolera

que le dejen sin pasarelas ni barcas, porque sabe de sobra que se va a tener que meter en ellas de cabeza.

A nuestros pilotos les sobra resistencia y coraje para seguir su labor por el Ebro, sin abandonar la retaguardia roja y sus bases de aprovisionamiento. Por cierto que en ese aprovisionamiento ha vuelto a notarse el juego de la frontera francesa, que no está herméticamente cerrada como para impedir que por ella entren en la zona catalana gasolina, amén de camiones y otros pertrechos. Sobre todo gasolina, sin duda, para reponer los incendiados depósitos de Barcelona, Alicante y el Grao de Valencia, que nuestros aviadores pusieron en llamas. Pero claro que no faltarán franceses que digan que la gasolina no es contrabando de guerra, sino simple mercancía industrial. Y nosotros reiremos mucho, porque Francia, como todos los países del mundo, tiene en sus listas de artículos de contrabando de guerra los carburantes y hasta los lubricantes. Pero, en fin, que manden lo que quieran, porque para lo que les va a durar ese juego de "por aquí no ha pasado". Dentro de poco tiempo no bastarán el envío de camiones y de gasolina, tendrán que enviar barcos y más barcos para llevarse a los dirigentes. Y, si no, al tiempo.—EL TEBIB ARRUML.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

### Nota del Ministerio del Interior

Burgos, 5.—Cierta prensa extranjera ha publicado estos días últimos la noticia del paso de seis aviones nacionales de la frontera francesa sobre la región de Cerdeña. Ello es absolutamente falso, pues desde hace dos meses aproximadamente no se ha efectuado ningún servicio de nuestra aviación que pudiera dar lugar a que sus colores fueran vistos en las proximidades de la frontera.

La divulgación de tal noticia es una de tantas insidias de la propaganda roja, con el propósito, insistentemente puesto de manifiesto, de enturbiar las aguas internacionales o, por lo menos, de sostener la atención del frente francés hacia el problema español.

### Gobierno Civil

Despacho del señor Gobernador civil

El Excmo. señor Gobernador civil, don Vicente Sergio Orbaneja, recibió en la mañana de ayer a los alcaldes de Icod, Santiago del Teide, El Tanque, La Guancha, Los Silos y Garachico, con quienes despachó.

Recibió también al presidente de la Junta Reguladora de Exportación e Importación y al presidente de la Cámara de Comercio.

El señor Orbaneja reunió en su despacho a una comisión de mayoristas y representantes del gremio de ultramarinos.

También recibió a una comisión de obreros de la "Puma".

### Reunión

A última hora de la tarde de ayer se reunió en el Gobierno civil y bajo la presidencia del señor Orbaneja, la Junta Provincial de Abastos.

### Gobierno Militar

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: El comandante del Regimiento Infantería de Tenerife número 38, don Esteban Arriaga Adán.

Imaginaria: El comandante del Regimiento de Infantería número 38, don Luis Miranda Núñez.

Hospital: Batallón de Orden Público, primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Moreno.

### La holgazanería socialista

Transcribimos textos de un artículo titulado "Trabajadores que no trabajan", aparecido en "La Vanguardia".

"Es inaudito; pero no podemos cerrar los ojos a la realidad, y la realidad es ésta: para muchos sedicentes revolucionarios la principal conquista de la revolución—de una revolución que no estará ganada mientras duren las dolorosas incertidumbres de la guerra—es la de trabajar menos y ganar más, sobre todo trabajar menos. Aquello de "ganarás el pan nuestro de cada día con el sudor de tu frente", se arrinconó como prejuicio confesional, porque "habiéndose hecho tabla rasa de la religión", pueden aducir en buena lógica los holgazanes impenitentes que el trabajo, considerado como obligación fatal e ineludible, es una supervivencia intolerable del "antiguo régimen".

La fama que tenemos de laboriosos los catalanes se la va a llevar el vendaval revolucionario y con la fama nuestras ilusiones ingenuas de superación voluntaria en el esfuerzo.

Repetidas veces, en los menudos incidentes del vivir cotidiano, hemos tenido que lamentarnos de una flojedad en el trabajo que ha empezado a tener carácter de epidemia, y con frecuencia se nos ha dicho por personas acostumbradas desde la infancia a vivir de sus manos:

—Hemos hecho la revolución para trabajar menos, y seríamos idiotas si abandonáramos, ahora que estamos libres del burgués, uno de los postulados que hemos defendido siempre con más ahínco. Hoy es el trabajador el que manda."

La holganza es una epidemia. Ya hemos visto por otros textos rojos que en los cuadros de producción figura un 40 por 100 de parásitos y que el rendimiento de los que trabajan se ha reducido en un 50 por 100. No creemos que, sabido todo ello, tengan éxito en la zona roja las campañas stakhanovistas.

Y no nos olvidemos de subrayar lo de que se "ha hecho tabla rasa" de la religión. ¿Qué dice de ello el doctor Negrín?

### UN EMPRESTITO ARGENTINO

Buenos Aires, 5.—El producto del empréstito de 40 millones de dólares, cuyo proyecto ha sido presentado al Congreso, se destina a obras públicas.

Parte del mismo servirá para indemnizar a los propietarios de las casas que se han de demoler para proceder a la construcción de la nueva Avenida Nueve de Julio, en la capital.

### LOS SUCESOS EN PALESTINA

Jerusalén, 5.—Los ataques de los rebeldes siguen especialmente sobre la línea férrea, donde los terroristas cogieron prisioneros a dos policías que allí prestaban servicio.

Dos bombas destrozaron los railes y un puente.

Se señala, por otra parte, que uno de los heridos por la explosión de Ramaths Hakovesk, murió anoche, lo que eleva a siete el número de las víctimas de este atentado.

### LA CONTESTACION AL PROYECTO DE RETIRADA DE VOLUNTARIOS

París, 5.—Los corresponsales de los periódicos "Le Jour" y "L'Echo de Paris" en Londres, dicen que sir Robert Hodgson, desde su regreso a Burgos, visitó a las autoridades, rogándoles activar la contestación al plan de retirada de voluntarios extranjeros.

Según los informes que ambos han podido conseguir, dicen que es probable que el duque de Alba entregue a principios de la semana próxima la nota constituyendo la contestación provisional de Burgos.

La nota contendrá ciertas reservas en lo que se refiere particularmente al censo de los extranjeros y a la evacuación por categorías. Sin embargo, parece que lord Plimouth no desespere de reunir el Comité de nuevo en la semana próxima.

### EL PLAN CUATRIENAL

Berlín, 5.—El balance provisional del plan de cuatro años proclamado en Nuremberg en septiembre de 1936, enseña cómo el Reich conquistó su independencia económica, que juzga indispensable para la realización de sus proyectos políticos.

La idea que presidió el lanzamiento de esta empresa gigantesca de gestión totalitaria de la economía alemana, es que un país cuya alimentación depende del extranjero, no puede intentar grandes cosas en el dominio político.

De la guerra mundial, Alemania

eficacia de la cuestión, y añade: "Ni nosotros ni los sudetes haremos nada que pueda agravar la situación".

Un periódico partidario de los sudetes, escribe que la llegada de Runciman es más agradable a los minoritarios que a los checos.

Otro declara que la llegada de Runciman facilita la solución pa-

### Noticias varias

nia no recuerda sino el bloqueo, y es lo más corriente la frase que se oye aquí de que "el Reich no ha sido vencido en los campos de batalla".

El plan de cuatro años, cuyo animador es Goering, es de vencer esta inferioridad natural del Reich que se traduce en la falta de materias primas y de productos alimenticios.

Si se basa uno en las estadísticas oficiales, está el Reich al abrigo de todo bloqueo y están las provisiones de toda índole perfectamente aseguradas. Los dirigentes del plan no dejan escapar ocasión para marcar los progresos realizados en este sentido.

### UN FRANCÉS SOSPECHOSO

Londres, 5.—Un sujeto francés de 45 años de edad, detenido en Londres por haber desembarcado en territorio inglés con la infracción de la ley de emigración, ha sido puesto en libertad provisional mientras tanto la policía sigue sus pesquisas.

El afirma que efectivamente, desembarcó en Newhaven el 28 de julio y que sus pasaportes fueron visados en la Comisaría del Puerto.

Los funcionarios de la emigración declaran no tener documento alguno señalando su llegada en el puerto de Newhaven.

### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

### Los "mercaderes de la muerte"

Atenas.—Un pirotécnico griego, un cierto Pati Niotis, había sido engolosinado por un buen salario para transportar en un barco material bélico destinado a los rojos españoles.

Pati Niotis, que ha contactado su aventura al diario "Acropolis", ha añadido que el capitán de la nave se había arreglado sus papeles, resultando de ellos que el vapor iba cargado de patatas.

De esta manera el barco pudo efectuar sin ninguna sospecha y tranquilamente su viaje de Marsella a Valencia.

El diario concluye diciendo que tales capitanes de barcos contrabandistas, a favor de la España bolchevique, han de considerarse como verdaderos "mercaderes de la muerte", pagando ellos a bajo precio los tremendos riesgos que hacen correr a su personal.

# Información local



### VIAJES

En unión de su señora esposa e hijo, ha regresado de la Península, el farmacéutico don Cecilio Fernández.

De Hamburgo ha llegado don Adolfo García Talavera Armas.

Ha hecho viaje a la Península, en unión de sus hijas, la señora doña Amalia Benito, esposa del general de brigada de la Guardia civil, don Agustín Piñol Riera.

Acompañado de su señora esposa ha marchado a la Península el capitán de Intendencia don Alberto Abriquet.

Ha marchado a Las Palmas el médico don Corvino Rodríguez López.

En unión de su hija ha marchado a la Península la joven señora doña Carmen Vara.

Han marchado a la Península doña María Teresa Cáceres, don Juan Oliveros y señora, don Pedro López Lozano, don Arturo Hernández Cruz y señora y don Juan Oliveros y señora.

Ha marchado a la Península el alférez de Infantería don Agustín Piñol Benito.

También ha hecho viaje a la Península, don Victoriano Arrate.

De la vecina isla han llegado don Juan Ortega González, don Tomás Lombardero González, don Francisco Bravo de Laguna, don Jorge Peretti González, don Jerónimo González y don Jesús Ramos.

Han hecho viaje a Santa Cruz de la Palma, don Jesús Cabrera Melián, doña Carmen Izquierdo Rodríguez, don Francisco Sánchez Gijón, don Enrique Dobarro, don Andrés Rodríguez y don Antonio Hernández Cejas.

### Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

(Sección Femenina)

¡ATENCIÓN FILATELICOS!

Con el fin de conmemorar el III Año Triunfal de nuestra Cruzada, se han sobrecargado los sellos de José Antonio con diversos valores y con la inscripción del 18 DE JULIO DE 1938. III AÑO TRIUNFAL.

Serie corta, de tres valores, pesetas 1'40.

Serie mediana de cinco valores, pesetas 8'40.

Serie completa de seis valores, 18'40.

También hay bloques de 0'20 y 0'30 sobrecargados con un valor facial ambos de 6'80.

Las series completas y los bloques, se venden directamente desde la Sección Filatélica de la Delegación Nacional de Burgos, Convento de las Esclavas, a quien se dirigirán los pedidos, enviando su importe, más los gastos de franqueo por adelantado.

La serie corta y mediana, se vende en el Taller Patriótico de Falange, todos los días laborables de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, agosto de 1938.—Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Saludo a Franco. Arriba España.—La regidora provincial de Intendencia, Carmen Guimerá y Belmonte.

Día 6 de agosto	Pesetas
Fasnía	7.815'00
Granadilla de Abona	18.855'00
La Guancha	9.060'00
Guía de Isora	21.825'00
Guimar	24.525'00
Icod	33.735'00
La Laguna	113.970'00
Matanza de Acentejo	7.320'00
Puerto de la Cruz	44.205'00
Realejo Alto	37.590'00
Realejo Bajo	14.400'00
El Rosario	15.975'00
San Juan de la Rambla	12.825'00
San Miguel	7.695'00
Santa Ursula	13.155'00
Santiago del Teide	6.765'00
Tacoronte	25.520'00
Tanque	5.295'00

### Casa de Socorro

**Heridos asistidos**

Delfina Espinosa, de 40 años, domiciliada en el Sobradillo. Presenta herida contusa en la región bi-parietal. Leve, salvo complicaciones.

Gumersinda González, de 30 años, domiciliada en El Rosario. Presenta heridas contusas en las regiones frontal y nasal. Leve, salvo complicaciones.

Manuel Pena Rodríguez, de 7 años, domiciliado en Valle Tabares. Presenta heridas contusas en los dedos medio y anular izquierdo, con pérdida de ambas uñas. Leve.

### Junta Reguladora de Importación y Exportación

**AVISO**

Habiendo de trasladar esta Junta hoy, sábado, día 6 del corriente, sus oficinas al nuevo local sito en el piso principal del Casino (calle de San José), se advierte al público en general que por dicho momento no se admiten en tal día solicitudes en esta Junta.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de agosto de 1938.—El presidente, F. Martín Albertos.

### LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

**Pérdida**

Se ha extraviado en el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución, calle del Castillo, Valentín Sanz, Adelantado hasta el Estanco Yolk, un sobre azul contenido 2.650'00 pesetas. A la persona que lo haya encontrado se espera lo entregue en esta Jefatura de Vigilancia, ya que dicha cantidad puede ocasionarle serios disgustos al interesado.

La persona que la entregue será gratificada.

### Sindicato Español Universitario

**Sección Femenina.—La Laguna**

Por la presente nota se pone en conocimiento de las camaradas asistentes a las clases que organizadas por esta Delegación Local vienen celebrándose en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, bajo la dirección de catedráticos de aquel Centro, y gracias al beneplácito de estos, que serán sancionadas a las tres faltas; análogas medidas se tomarán con las asistentes no pertenecientes a este Sindicato.

La Laguna, 4 de agosto de 1938 (III Año Triunfal).

### (Sección femenina)

Las camaradas Nieves Armas y Armas, Candelaria Cabrera Barreto y Matilde Delgado García, deberán presentarse hoy en nuestro local, a las cuatro de la tarde, para comunicarnos un asunto de interés.—Estudio y acción.—Saludo a Franco. Arriba España.—Santa Cruz de Tenerife, 6 de agosto de 1938.—La Secretaria provincial de S. T.

Las camaradas que a continuación se citan deberán encontrarse hoy en nuestro local a las cinco y media en punto:

Pilar Rudoph Navarro, Esperanza Ramos Medina, Pilar Simón Montes, María Fresnedillo Villareal, Josefa Ortiz Lorenzo, Palmira Rodríguez Díaz, Luz Soza Suárez, Petra Pérez del Castillo, María Herrera Espinosa, Mercedes Cobo Romero, María del Pino Padrón Mauricio, Concepción Padrón Mauricio, Carmen Padrón Pérez, Rosario Delgado García, María Luisa Rodríguez Toledo, Antonio Peña Acosta, María Delgado Plasencia.—Estudio y Acción.—Saludo a Franco. Arriba España.—Santa Cruz de Tenerife, 6 de agosto de 1938.—La Delegada Provincial de S. T.

### Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

**PAGO EN TENERIFE**

Se hallan al pago en esta Comisión Provincial las nóminas de los pueblos siguientes, los jefes de cuyas Comisiones locales deberán presentarse para su cobro exhibiendo en la Exclusiva de Transportes el telegrama que se les ha dirigido y el pase que obra en su poder para operaciones de itinerario aunque se halla consumido el correspondiente a la primera quincena:

Día 6 de agosto	Pesetas
Fasnía	7.815'00
Granadilla de Abona	18.855'00
La Guancha	9.060'00
Guía de Isora	21.825'00
Guimar	24.525'00
Icod	33.735'00
La Laguna	113.970'00
Matanza de Acentejo	7.320'00
Puerto de la Cruz	44.205'00
Realejo Alto	37.590'00
Realejo Bajo	14.400'00
El Rosario	15.975'00
San Juan de la Rambla	12.825'00
San Miguel	7.695'00
Santa Ursula	13.155'00
Santiago del Teide	6.765'00
Tacoronte	25.520'00
Tanque	5.295'00

### SUCESOS

**Accidente del trabajo**

En la mañana de ayer fué asistido en la Casa de Socorro Ricardo Perera, de 49 años, domiciliado en La Cuesta, que presentaba contusión en el pie derecho y pequeña herida contusa en el dedo quinto del mismo lado, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dichas lesiones se las causó en accidente del trabajo.

**Atropello automovilístico**

Ayer tarde fueron atropellados por el automóvil número 609, en el barrio de Los Lavaderos, los menores Juan Ramos, de 9 años de edad y Antonio Tabares, de 7, domiciliados en el mismo.

En la Casa de Socorro fué asistido

### VITABANA

**ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS**

### Mancomunidad Provincial Interinsular

#### Reunión de la Comisión Gestora

**Los que asisten**

El miércoles celebró sesión la Comisión Gestora de la Mancomunidad Provincial.

Presidió el señor Salazar Bethencourt, y asistieron los señores Llombet Rodríguez, Padrón Lima, La-Roche y García López, representantes, respectivamente, de los Cabildos de Tenerife y Hierro, y de las Cámaras provinciales de la Propiedad Urbana y de Comercio.

**Nuevo Servicio**

Se resolvió, accediendo a petición de la Diputación Provincial de Toledo, ofrecer al ministro del Interior la realización por las Corporaciones provinciales del servicio de expedición del carnet de identidad creado por Decreto de 9 de abril último.

**Gratitud**

Fué ratificada la manifestada al S. O. I. V. R. E. por donativos de fruta hechos al Sanatorio Psiquiátrico Provincial.

**Caminos vecinales**

La Corporación quedó enterada de las gestiones realizadas por la Presidencia, a requerimiento del Cabildo Insular de la Gomera, para lograr el libramiento de las cantidades que han correspondido a aquella Corporación en concepto de subvención para obras de caminos vecinales.

**Precios medios**

Se fijaron los respectivos al mes de julio último, alcanzados en los pueblos de la provincia por los artículos de suministro a fuerzas del Ejército y Guardia civil.

**Movimiento de enfermos**

De la estadística presentada por la Administración del Sanatorio Psiquiátrico Provincial, resultó la existencia, en fin de julio de 186 enfermos hospitalizados en tratamiento.

**Nueva Capilla**

A propuesta del señor Llombet se consignó en acta la satisfacción causada por la apertura del culto de la nueva capilla de dicho Establecimiento.

**Otros asuntos**

Fueron aprobadas las distribuciones de fondos para el mes actual y el de septiembre y se despacharon diversos expedientes relacionados con el funcionamiento de la Corporación.

**Plantillas**

Fué aprobada una moción de la Presidencia, proponiendo por conveniencia del servicio, que fuera modificada la plantilla del personal administrativo de las distintas dependencias de la Corporación.

**Adquisición de terrenos**

La Comisión quedó enterada de haberse cedido a la Mancomunidad por el Ayuntamiento de

### Farmacias de guardia

Hoy, sábado, estarán de guardia permanente la farmacia de don José María Roig y la de doña Pulqueria Darias.

Desde las diez de la noche en adelante solo quedará de servicio la farmacia de don José María Roig.

### Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

**de la provincia de Santa Cruz de Tenerife**

**AVISO URGENTE**

Para cumplimentar una Orden urgente del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, con objeto de suministrar a la Superioridad una información telegráfica solicitada por la misma, se pone en conocimiento de todos los señores comerciantes de tejidos establecidos en esta provincia, de la obligación de remitir al domicilio social de esta Cámara, calle de San Francisco, 13, antes de la cinco de la tarde del próximo lunes, día 8 de los corrientes, relación de las existencias de tejidos en piezas que posean en esta fecha, concretamente clasificados en los siguientes grupos y clases, en el mismo orden e indicando en cada uno su precio mínimo y máximo de venta por metro:

- Géneros blancos de algodón.
  - Muselinas de algodón.
  - Sargas para camisas
  - Driles.
  - Gabardinas
  - Céfiros.
  - Vichy
  - Popelines.
  - Lana seda lisa
  - Lana seda estampada.
  - Percales
  - Géneros negros de algodón
  - Tela de sábanas
  - Crespones de seda artificial
  - Lana para caballero
  - Lana para señora
  - Dril kakis para militares.
  - Dril en azul y negro para militares.
  - Franelas de algodón
  - Fantásias en general
  - Coti para colchones
  - Forrería para trajes de caballero.
- Santa Cruz de Tenerife, 5 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—Saludo a Franco. Arriba España.—LA PRESIDENCIA.

### Agosto

**6**

**Sábado**

**San Justo**

### Sección Religiosa

**CULTOS**

**Parroquia de la Concepción**

Domingo, 7.—Misas rezadas a las seis, siete, ocho, nueve y doce.

A las ocho, misa de Comunión mensual de la Semana Devota.

A las nueve, misa de los niños y niñas.

A las diez, misa mayor con asperges y sermón.

A las siete de la tarde, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Bendición y Reserva.

**Parroquia de San Francisco**

Domingo, 7.—A las ocho, misa rezada. Comunión.

A las ocho y media, rezada para el Batallón de Orden Público.

A las nueve, misa mayor con plática.

A las diez, rezada.

A las once, rezada.

A las doce y media, rezada.

**Acción Católica Femenina de la Parroquia de la Concepción**

Se advierte a todas las socias de A. C. que el retiro mensual será el domingo, día 14, y no el 7, como por error se publicó en el último "Mensajero Parroquial".

Los actos serán a las horas de costumbre. Por la mañana, a las ocho; y por la tarde, a las seis.

### Misas gregorianas

Desde el día 8 del actual, se están celebrando en la capilla de las RR. MM. Asuncionistas de esta capital 31 misas gregorianas por el alma de la señorita María Elena Martín.

Dichas misas se están celebrando a las siete de la mañana.

### Llegada de un vapor de turismo

Como se había anunciado, en las primeras horas de la mañana de ayer arribó a nuestro puerto el vapor de nacionalidad holandesa "Jan Pieterszoon Coen", que realiza un crucero de recreo por el Atlántico.

Procede de Amsterdam y escalas, conduciendo a su bordo 363 turistas.

Desplaza este buque 6.555 toneladas y viene al mando de su capitán Mr. P. de Haan.

Los numerosos pasajeros que conduce desembarcaron tan pronto atracó el buque al dique Sur, visitando la población y efectuando excursiones al interior.

A las siete de la tarde salió con destino a Madera, Lisboa y Amsterdam.

El estado de ambos se calificó de leve, salvo complicaciones.

### Cruz Roja Española

La Asamblea provincial de la Cruz Roja Española de esta capital se cumplió en dar cuenta de los donativos "especiales" recibidos con destino a los hospitales que sostiene esta Institución:

Don Asensio Ayala, 50 pesetas; don Antonio Aca, 250; don Matías Real González, 100; Casino de Santa Cruz de Tenerife, 50.

### Cámara Oficial Agrícola

**de la provincia de Santa Cruz de Tenerife**

**COMISION GESTORA**

Se convoca por medio de la presente a los señores que componen la Comisión Gestora de esta Cámara Oficial Agrícola a sesión de segunda convocatoria, para el día 5 del corriente, a la hora de las 15'30 (tres y media de la tarde), en el Salón de Actos de la Mancomunidad Provincial Interinsular y con arreglo a la siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.—Dar cuenta de varios asuntos pendientes relacionados con la agricultura por no haberse tratado en varias sesiones convocadas por falta de número.
- 3.—Dar cuenta de un oficio del Ilmo. señor Delegado de Hacienda relacionado con las aguas.
- 4.—Manifestaciones de los señores vocales.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El secretario, J. Clavijo.—Visto bueno, el presidente, Fernando Salazar.

# Carteras de papel y sobres

## Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica  
Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil)

### Información de los pueblos

#### REALEJO BAJO

**Regreso de los falangistas expedicionarios**

El domingo 31 de julio último regresaron a este pueblo los falangistas que fueron a Valladolid con la expedición que partió de la capital tinerfeña, con objeto de tomar parte en la grandiosa manifestación y brillante desfile del 18 de julio, para conmemorar el segundo año triunfal, fecha gloriosa del Movimiento Nacional. Con este motivo, y a la hora de la una de la tarde en que estaba anunciada su llegada a este pueblo, y después de asistir a la parroquia para oír la Santa Misa, se trasladaron las milicias de Falange y Flechas, debidamente uniformadas, con la banda de música, a la entrada del pueblo, para recibir allí a las camaradas, familiares y amigos que regresaban satisfechos de haber asistido a tan grandioso y sublime acto.

El recibimiento fué muy emocionante. Al llegar los expedicionarios, el público los recibió con una salva de aplausos, mientras que en el mismo momento, la Banda de música ejecutaba el Himno de Falange, que todos los asistentes oyeron en posición de firmes y brazo en alto. Al terminar éste, por el jefe de Falange, que venía en la expedición, se dieron los gritos de Franco, España, España, España y Arriba España, que por el público fueron contestados con mucho entusiasmo.

Después de los cariñosos saludos, abrazos y bienvenidas, se procedió a organizar la formación, que partió desde aquel lugar con los recién llegados a la cabeza, y a los acordes de la Banda de música recorrieron las calles de la población, hasta llegar a la Plaza de la Iglesia, donde después de tocar la banda los himnos nacional y de Falange y dar los vivas a España y al Generalísimo Franco, así como a Valladolid, de donde vienen encantados, se rompió fila y se disolvió la cariñosa y nutrida manifestación de simpatía con que fueron acogidos los expedicionarios de este pueblo.—El corresponsal.

## La organización de la aviación soviética

Riga. (CE).—En virtud de informaciones recogidas directamente, la Agencia Centroleuropea puede ofrecer a los lectores de España datos completos sobre el estado de la organización de la aviación en Rusia.

Bajo la dependencia directa del Comisario de la Guerra, el mando de todas las fuerzas aéreas soviéticas es ejercido por el jefe de la aviación, que se halla en posesión del grado comandante de segunda del ejército. La dirección de las fuerzas aéreas se subdivide en tres secciones, tituladas de "instrucción", de "unidad de combate" y de "armamento".

Militarmente, Rusia se halla dividida en doce distritos, que son: Moscú, Leningrado, Rusia Blanca, Kiev, Charkow, Volga, Ural, Cáucaso del Norte, Transcaucaso, Asia Central, Siberia y Baikal. En cada uno de estos territorios hay un mando del cual dependen todas las fuerzas aéreas en él situadas, excepción hecha de algunas grandes escuelas, como la llamada "Avio-Kombinat", que dependen directamente del mando supremo de Moscú.

También existe un mando especial de aviación en el Ejército del Extremo Oriente. Las unidades más pequeñas de la aviación roja están constituidas por escuadrillas de reconocimiento, compuestas de ocho aparatos de dos plazas, afectas al ejército. La unidad inmediatamente superior es la escuadrilla propiamente dicha que comprende tres unidades de seis aparatos cada una cuando son de reconocimiento y de tres aparatos cada una cuando son de bombardeo. Dos o tres escuadrillas—generalmente, una escuadrilla de "caza", una de reconocimiento y otra de bombardeo—forman una brigada. La unidad máxima está representada por la división aérea, que comprende, al menos dos brigadas, a las cuales le están típicamente confiadas las acciones en profundidad y en masa contra el enemigo. Escuadrillas y brigadas forman la aviación de ejército.

Para la instrucción de los aviadores, pilotos, observadores y técnicos, la aviación soviética dispone de toda una red de escuelas para oficiales, suboficiales y soldados. Las más grandes de estas escuelas son las de Sebastopol, la de Borscho-Glejepka, la de Oremburgo, la de Stalingrado, en el Volga, y la de Charkow. Para librar al estado del alto coste de la instrucción aérea, calculado para una instrucción completa de dos años en 25.000 rublos oro, ha sido implantado, a fines del año 1933, un sistema por virtud del cual y previo acuerdo entre la fábrica—especie de "gran industria"—y la escuela, esta instrucción se verifica después de las horas de trabajo, con aparatos al cuidado de los instructores de la misma escuela pagados por la fábrica.

Los futuros aviadores continúan trabajando en la fábrica y pueden, así, subvenir a los gastos de su manutención. Al fin de este curso que se puede llamar de fábrica, los futuros aviadores son admitidos en la escuela regular para oficiales donde siguen algunos de los cursos especiales y abreviados. Durante muchos años fué jefe de la aviación soviética el general Alksnis, que como se recordará, ha sido últimamente víctima de la "depuración" staliniana. También es incierta la suerte de su substituto y brazo derecho, el aviador Pissarenko, que se cree ha hallado el mismo fin que Alksnis.—(Centroleurobriga).

### Laboratorio y Farmacia

**DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ**

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

**PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS).**  
**TELEFONO NUMERO 5-0-4.**

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

**FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS:**  
**PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. — TELEFONO, Nº 5-0-4.**

### Lea V. "Gaceta de Tenerife"

# DEL MOMENTO Acerquémonos, dándonos a conocer, en amoroso abrazo, a la España auténtica

Además de las ingentes virtudes raciales que el glorioso Movimiento Nacional ha logrado despertar en el auténtico pueblo español, y llamamos a tal, no a los conglomerados urbanos, llenos de prejuicios exóticos y de poblaciones cosmopolitas solo atentas a las vibraciones objetivas del más puro materialismo, sino al que en contramos esparcido y expectante, de contenido y substancia tradicional fielmente guardados como herencia inmutable de los viejos leones de la Patria, está, no cabe duda, la que jamás se pensó pudiera producirse en el proximo de una guerra, por trascendente tal a los destinos de la civilización, horrorosamente cruenta: la del ansia, no ya entre Regiones, ni siquiera entre provincias o ciudades que por ser sedes de la intelectualidad en parte pudiera concebirse, por conocer la importancia de ello, no; sino entre los más minúsculos pueblecitos y lugares, de darse a conocer, de estrechar sus lazos espirituales y materiales con todos los del resto de nuestra amada Nación.

Sed voraz de intercambio, de compenetración, de mutuo conocimiento, pues por algo el Ayuntamiento de todos ellos constituye el alto exponente de la espiritualidad hispana, ya que al resurgir ésta en mayestática arrogancia quiso anar en sí todo lo que le era consustancial: a la verdadera España, a su verdadero espíritu que de forma difusa velaba por su grandeza en todos sus confines, en acechanza de exterminio de aquél que arrogándose en esencia se erigía, como falso impostor, en las grandes urbes nacionales, regidas y tonificadas por el más repelente snobismo; por la más abyecta transfusión de ideas, prácticas y sensibilidades extrañas, obtenido todo de las putrefactas concepciones internacionalistas, puestas al servicio de la destrucción de la Sociedad.

De todas formas, por todos los medios, vemos admirados y jubilosos, como venciendo los obstáculos nos vibran a un mismo unísono mientras en la vanguardia se logra el triunfo definitivo, todos los pueblos de España.

Pero el júbilo y la admiración en nosotros tiene su fuerza espasiva en los embajadores de este concierto sublime de la voluntad nacional por su Unidad, esos bravos y desinteresados muchachos que han venido con su sangre generosa a fecundizar el pueblo patrio, en testimonio fehaciente de cumplimiento de promesa antigua de demostrar todo el verdadero cariño y amor que, siempre, en épocas de gracia y de desdicha e incompreensiones, ha permanecido imperturbable en los pechos de los canarios hacia la Patria inmortal; hacia la Madre imperecedera en cuyo holocausto se siegan sus mejores vidas, que son vidas de juventud, que es igual que decir vidas de esperanzas y de redención.

Es preciso, es necesario, ya que la Providencia ha elegido para regir los destinos de todos nosotros, al hombre más grande que ha conocido la Historia en bastantes siglos, y que la misma hizo que en gracia a nosotros nos conociere y comprendiera en aquella convivencia, que le hizo

brotar de estos Peñones como el Herald y ejecutar de la epopéyica gesta de redimir a España, y a toda una civilización, que, además de ese diezmo de hombres ofrecidos en aras del altar de la Patria, sepamos también llegar al corazón de todos los pueblos para animar los indisolubles lazos de hermandad, de forma real y efectiva, abriendo corriente y rutas de conocimiento y de aproximación en la retaguardia, ya que en las líneas de fuego son nuestros hermanos mozos, los encargados de tan angustia misión.

Los escritores canarios deben asomarse al portillo que pone en comunicación a los pueblos, como mensajero espiritual: la Prensa nacional. Los hombres de ciencia, que los tenemos, con los productores y comerciantes, y en fin, con cuantos elementos representan la vida y el ser de Canarias, deben, en comisiones permanentes, buscar, aunar, y rematar en felices resultados esa labor de comprensión, de acercamiento y de Unidad que es tónica hoy en nuestra Patria.

Terrible responsabilidad será la que contraigan esos elementos si desaproveen esta obligada coyuntura. Responsabilidad moral

## Oficina Local de Colocación Obrera

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Aviso urgente a todos los patronos de esta capital

En virtud de lo mandado al efecto por la Superioridad, y para cumplimiento de lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 14 de octubre de 1937, se advierte en general a todos los industriales, comerciantes, contratistas, entidades o empresas públicas y particulares de esta capital, la obligatoriedad en que se encuentran de contratar a todos sus obreros o empleados por medio de la Oficina de Colocación Obrera, contratación que debe realizarse en la forma y condiciones previstas en la Circular del Gobierno General del Estado, de 24 de octubre de 1936.

Esta Oficina Local de Colocación Obrera, espera de todos los patronos y empresas el más exacto cumplimiento de cuanto se deja expuesto, pues las infracciones que sean comprobadas por la Comisión Inspectora de este Organismo, serán seguidamente comunicadas a la Delegación Provincial de Trabajo, a los efectos de la sanción correspondiente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, a 27 de julio de 1938. (III Año Triunfal).—El presidente, Alfonso Arnay.

## VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

que no solo les alcanzará respecto a los destinos y fines de España, sino la que contraigan con los intereses, incluso materiales de las islas.

Imitemos el ejemplo de las demás regiones peninsulares, y no pensando, porque sería un absurdo craso, que España vaya ahí a conocerlos. Somos nosotros los que tenemos que allegarnos a su amoroso regazo, en la seguridad que tendremos un gran patrocinador, un gran intercesor ante la madre España, que por amarla con toda la fe de hijo mayor, quiere a Canarias como parte integrante de ella, y aún más por conocer en el benjamín de sus hijas la lealtad y afecto filial que siempre le ha profesado.

Y esperándolo así, procurará insistir en ocasiones sucesivas.

Luis FERNAUD MARTIN

Zaragoza, II Año Triunfal, a 11 de julio de 1938.

## VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

## Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

# Sellos de Caucho

Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad :

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

# FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

Candelaria, número 19  
Teléfono, 1145

# "Daré a los sacerdotes la gracia de mover los pecadores más endurecidos"

## (9.º promesa del Corazón de Jesús)

He aquí este Corazón que tanto ama a los hombres". Palabras que el Divino Redentor dirigió a Santa Margarita María de Alacoque, mostrándole su corazón herido de amor, como refugio dulcísimo de los pecadores.

¡Cuánto nos ama Jesús! ¡Con cuánta caridad, nos busca y nos espera!

En la promesa que hace al sacerdote, vemos como trata de salvar por mediación de ellos, aún a los pecadores más obstinados.

¿Será posible que nuestra ingratitude sea tanta que despreciemos el bien y la felicidad, emanadas de la misericordia del mismo Dios?

Sólo el orgullo o la impiedad humana, pueden interponerse a los raudales de amor, con que el Corazón de Jesús quiere lavar nuestras culpas y curar todos los males que nos deprimen y afligen.

¡Sacerdote celoso, alma privilegiada, Apóstol del Señor! Tú que sabías escuchar el clamor doloroso de Jesús y sabes enjugar sus lágrimas con tus nobles servicios en la reconquista de las almas... Continúa incansable tu piadosísima labor. "Extrema hoy más que nunca", tu glorioso apostolado. Mientras que Franco y sus legiones rompen las cadenas de la esclavitud soviética, al compás de la metralla y el estampido del cañón, tú sacerdote bueno, amigo predilecto de Jesús, sigue con voluntad de hierro tu labor hermosa de llevar las almas a Cristo. España desagrada en la cumbre expiatoria de todos los tormentos, necesita el injerto sacrosanto de la sangre que brota del herido costado.

Sólo tu gran caridad, puede realzar este milagro. La confusión y el dolor, se adueñan de los espíritus y necesitan con urgencia los auxilios de la fe, la luz confortante del Evangelio de Cristo.

¡Almas, almas...! Campo preciso de lirios y narcisos para el divino Jesús. Esa es tu siembra, esa es tu amada cosecha.

Pero cuántas espinas, cuánta cruz por doquier. Indiferencia, ingratitude, calumnias, desengaños, desprecios... ¡Cuántos dolores y amarguras te atajan en tu camino seguro hacia el cielo!

Pero el divino Jesús, es el Maestro y el Capitán. Siguele como

siempre sacerdote apóstol, que valeroso y decidido, has escogido la mejor parte. El mundo no te complace y muchas veces paga tus altos servicios, con la triste moneda de la ingratitude; pero Jesús en la adorable Eucaristía, será siempre tu consuelo.

Pecadores todos, necesitamos tu mediación para acercarnos a Cristo.

España y sus hijos, como nunca, buscan en la oración y penitencia la santa medicina que ha de sanar sus múltiples heridas.

Tú tienes por norma la sublime caridad. Perdona y olvida y continúa siempre con afán apostólico junto a tu pueblo querido, que enlutado y lloroso, reconoce sus culpas y necesita de tí.

Volverán los templos a inundarse de fieles, por tu abnegación y sacrificio. Si hoy se detienen aún, al parecer indiferentes, es por la barrera que tiene levantada el enemigo y que se apoya en la ignorancia, en el respeto humano, en el qué dirán.

Tú con la fortaleza que el Corazón de Jesús te comunica, por el camino del renunciamento y del dolor, romperás todas las trabas satánicas.

¡Qué grande, qué sublime es tu misión en la tierra!

Los niños buscan a Jesús, del que necesitan como el ciego de la vista. ¿Quién con más ternura y paciencia que tú, les mostrará el sendero eucarístico? Las juventudes solo pueden encontrar en tus divinas enseñanzas, la paz y el bien apetecido.

El hombre sin fe, sufre y se desespera. El pobre, el desvalido, el ignorante, el enfermo, el triste, necesitan de tus auxilios, como el sediento de la fuente cristalina.

Prosigue como siempre tu benemérita labor, apóstol incansable del bien y de la verdad. Nadie como tú, puedes aliviar las torturas de "tantas almas", que viven en la triste noche de la ignorancia y del error. Nadie como tú, Maestro y Director espiritual de la humanidad, ministro del Señor, puedes guiarnos seguro por el camino del cielo, al eterno y celestial abrazo del Corazón de Cristo.

Tu labor redentor, tus fatigosas jornadas, convertirán en lirios y narcisos, la corona de espinas que nuestros pecados tienen clavada en el Corazón Sacratísimo.

Dolores Domínguez de Carballo

# La Virgen del Carmen en procesión por el mar y una tarde de estío

Como habíamos anunciado oportunamente, tuvo lugar en el barrio de la Hoya el domingo próximo pasado la solemne festividad de la Virgen del Carmen, Patrona de la Armada española. El coro de señoritas entonaba la Misa del Angelus, que con el eco del valle semejaban cantar a trío. Estupenda pieza oratoria estuvo el sermón que el M. I. canónigo don José García Ortega pintó tan magistralmente, bajo los ámbitos de un cielo azul que servía de dosel a la Augusta Reina del Cielo en aquella mañana radiante de sol.

Para decir algo de la procesión por el mar en aquella tarde serena de estío, sería preciso una pluma ligera y un pensamiento sublime para poder detallar con estilo dulcísimo la grandeza, la sabiduría y la hermosura del Creador.

Pero sin embargo, para ver en el ancho espejo del mar la Omnipotencia divina, no precisa mirar como le mire el contemplativo en los raptos de la oración, y mucho menos como le registra el filósofo, examinando sus maravillas en su estudivioso retiro; basta verle como le ve el más ignorante pastorcillo en cualquier tiempo, pero con mucha especialidad en una tarde serena, clara y limpia del estío, como esta del 31 de julio próximo pasado, que me ha llenado el corazón de un suavísimo deleite.

La imagen de la Santísima Virgen del Carmen, iba en una lancha elegante, semejando un venturoso vergel de flores de blanca nacarada que con su manto de nieve y de púrpura formaba un conjunto hechicero con el color escarlata del mar con festones de encaje. El humilde Diácono de la Iglesia que iba presidiendo la procesión me dice:

—Qué bien de de materias se ofrece para describir tanta sublimidad y hermosura.

Mientras en mi mente se forja la idea soñadora de buscar un artista para que esfumara con diestro pincel, aquel espectáculo tan ilustre, tan magnífico y hermoso de aquel bello atardecer, de luz crepuscular y variedad de colores del cielo azul de Punta del Hidalgo contemplándolo sobre un diminuto yate que majestoso y sereno, surcaba las aguas azules del mar pareciendo estar júbilo y alegre por llevar sobre el puente a la Patrona de la Armada española y Generala de los Ejércitos.

La procesión avanzaba solemne mente; la primera parte del Rosario había terminado; las casas blanquecinas de la Hoya lucían como palomas en su arrullo de amor y a la derecha, gozando de un dilatado y bello horizonte tan agradable por su bonito color

azul, verdaderamente celeste, de que todo él está vestido. Al frente y al fondo, luce como un bajo relieve Bajamar, árida, sin árboles ni luz.

A la izquierda alzáse la elevada cordillera de Labanda, cruzando en su base la carretera como una cinta plomada y ennegrecida por el aliento del Océano.

Ya estamos de regreso: Allí miro la luna, y parece está en el goce de toda su plenitud para ser virle de escabel a María. ¡Qué en ravana tan alegre de lanchitas izando el pabellón nacional, mientras la Virgen ostentaba en su mano bendita la enseña gloriosa de su Orden; qué rueda tan vistosa; qué candor tan amable; qué resplandor tan benigno; con qué majestad tan agradable se pasea por aquel círculo asignado a su movimiento!

Hacia aquella parte se me presenta una prolongada faja de color de plata: ésta debe ser la que llaman vía láctea los astrónomos.

También limita, aunque débilmente, la luz de los astros; y aca so no es otra cosa que una colección de astros menores o estrellas, que se presentan más pequeñas por ser mayor la distancia. Ya ha bía obscurecido: las primeras ben galas surgían caprichosas y fantásticas formando un bello conjunto con las del espacioso campo del firmamento, reproduciéndose una copia sorprendente y admirable en el ancho espejo del mar. ¿No veis amadísimos lectores en este espectáculo tan magnífico y agradable el poder y la sabiduría de Dios en todas estas bellezas de la Naturaleza sirviendo de decoro al paso del Espejo de Justicia?

Pero esa misma disminución de luz, en algunas partes aumenta con asombrosa variedad el lucimiento del todo.

¡Virgen del Carmen, qué grande será el que fabricó un cielo grande; qué grande será el que hizo tantos luminares tan hermosos!

Hemos llegado al puerto. Desembarea la Virgen entre vítores y aclamaciones, mientras se ordena la procesión al pequeño santuario. Los quince Misterios del Rosario tocaban a su fin, ofrecidos por España y por todos los que han muerto con heroísmo sublime derramando su sangre por defender la Doctrina del Redentor.

Para completar esta fiesta religiosa faltó la música, que por especiales circunstancias no pudo asistir, supliendo esta armonía las niñas cantando himnos eucarísticos y patrióticos, mientras el mar no cesaba en su ruido monótono y prolongado.

José Méndez Suárez  
Punta del Hidalgo, julio, 1938. (III Año Triunfal).

## Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

# GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

# FINCA

Se arrienda en la costa Sur, con casa para dueños, encargado y trabajadores. Instalaciones para avicultura y cunicultura; garage, dos grandes depósitos, agua, y propia para todo cultivo, a dos kilómetros y medio de la capital. Pasa el servicio de autobuses por la misma finca. Informes: Villalba Hervás número 2, (antes Tigre).

## Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal,	GOMERA	Lunes, 12 hs. Las Palmas
Martes, 6 hs. Las Palmas,	LEON Y CASTILLO GOMERA	Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma.
Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	LEON Y CASTILLO GOMERA	Martes, 12 hs. Las Palmas.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas	GOMERA	Miércoles, 23 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.	LA PALMA GOMERA	Jueves, 24 hs. Las Palmas.
Viernes, 17 hs. Las Palmas	GOMERA	Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma	LA PALMA	Viernes, 24 hs. Las Palmas.
		Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

# Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas  
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas  
Reservas 70.500.000 Pesetas

Alvaro Rodríguez López  
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

# Fred Olsen Line

Línea de vapores furteros

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO  
Día 4.—Vapor BAJAMAR.  
Día 11.—Vapor BREÑA.  
Día 18.—Vapor BAJAMAR  
Día 25.—Vapor BREÑAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CULA, 17 SANTA CRUZ DE TENERIFE

# ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

# YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO PARA LIVERPOOL  
Día 5.—Vapor "AVOCETA"  
Día 12.—Vapor "AGUILA"  
Día 19.—Vapor "ALCA"

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD. MARINA, 43.

# Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

# GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

**EL VALOR DE LAS CONSIGNAS**

Los rojos tratan de apoderarse del valor de nuestras consignas y así, inconsecuentes, hablan en sus partes de la resistencia de las "tropas españolas" ante el "enemigo extranjero". La máscara actual es la del "españolismo". A los internacionales, a los de la antipatria, les ha entrado un "nacionalismo" verbal rabioso. Claro está que no engañan a nadie. Basta abrir cualquier periódico de la zona roja para convencerse de que la colonización soviética es absoluta.

Así, por ejemplo, en la prensa roja del 9 hallamos una convocatoria a las brigadas de fortificaciones. Veamos sus nombres: "Amigos de la Unión Soviética", "Stalin", "Pasionaria", "Stajanov", "Lenin", "Kosmo-mol", "Thalman".... ¡Puro españolismo!

Llegan en su obcecación a creer que apropiándose de nuestras consignas se pondrá la balanza de su parte y así, consecuentes los periódicos del Frente Popular, al conmemorar el segundo aniversario de la guerra, dicen: "Queremos a España grande y libre".

Esto lo dicen en 1938; pero no lo decían en 1936. En dos años los rojos han aprendido que lo único que puede hacer luchar a los pueblos es el sentimiento nacional. Y nosotros, los españoles de Franco venceremos porque precisamente la causa de Franco es la causa del sentimiento nacional.

Ante esta nueva posición de los asesinos oficiales y oficiales a sueldo de Moscú, metecos traidores a Dios, a la Patria y a la Historia, sólo nos cabe decir lo del joven Werta: "hasta ya de farsas, de atropellos y de sangre inocente y de insultos a la Patria". La justicia de Franco caerá sobre estos conspicuos tiranos...

ELIEN

**VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO**

## Comentarios ingleses sobre el asunto ruso-japonés

### OTRAS NOTICIAS

Londres, 5.—El "Times" dice que los últimos informes indican que los combates han terminado en Changkufeng y que los japoneses han hecho proposiciones que parecen aceptables. El deseo de arreglo amistoso es por lo tanto más aparente del lado de Tokio que del lado de Moscú.

Si la URSS tiene realmente intenciones belicosas, no puede elegir momento más propicio para dar un golpe al Japón. El estudio de los acontecimientos inclinan a la creencia de que el Japón fué el atacante.

Tal iniciativa parece debida a unos oficiales subalternos.

Por el lado ruso se recogió el guante, lo que hace pensar que los jefes locales tenían razones personales de echarse a la aventura, sean cuales fuesen las consecuencias. Por el lado ruso, lo que puede explicar tal pensamiento es la alternativa en la cual podían encontrarse estos jefes, que pensaron que morir por morir, más valía que fuese en la batalla que ante un piquete de ejecución.

Sea lo que sea, se espera el desarrollo del asunto con viva curiosidad, mezclada con un poco de temor.

Es todavía pronto para pensar en la posibilidad de un conflicto de gran amplitud. Tal conflicto tendría repercusiones graves para Europa. Pero si los acontecimientos se desarrollan siguiendo la línea de menos resistencia, que es la línea tradicional en este asunto, no habrá consecuencias deplorables. Hasta se puede pensar, a pesar de que eso está poco en relación con el espíritu militar japonés, que estos últimos se retirarán del conflicto con el espíritu un poco más inclinado hacia la modestia.

Queda la hipótesis de que Alemania, para responder al espíritu y a la letra del pacto que la une al Japón, esté dispuesta a socorrer a este último y por consiguiente a atacar a Rusia en Europa, mientras tanto ésta lucha en Oriente.

No hay que investigar acerca de la forma precisa en que tal ataque pudiera realizarse, pero hay que recordar que en tal caso el pacto franco-soviético tendría que ejecutarse y que Francia se vería comprometida.

Otra hipótesis se puede también tener en cuenta. Alemania, juz-

gando a los Soviets comprometidos por una guerra en Oriente, pudiera tratar más violentamente la cuestión checoslovaca. En tal caso, una amenaza grave pesaría sobre Europa, la que desde fines de julio parecía ir desapareciendo poco a poco.

Francia, en este caso, se vería otra vez comprometida por su pacto con Checoslovaquia.

**CONTINUAN LOS ATAQUES Y CONTRA-ATAQUES**

Mukden, 5.—Anoche atacó la artillería rusa las alturas de Changkufeng, lo cual hace esperar a los círculos militares un inmediato gran ataque soviético.

Por otra parte, dicho ataque no quedó sin respuesta, pues desde las cuatro de la madrugada contra-atacaron las tropas japonesas.

**DOS VICTIMAS MAS DE LOS SUCESOS EN PALESTINA**

Jerusalén, 5.—Dos más de los heridos por la explosión de la bomba de Ramath Kove, han dejado de existir, lo que eleva a nueve el número de las víctimas de este atentado.

Se señala que unos obreros judíos han sido atacados en los alrededores de la ciudad y que sus agresores han sido rechazados con bajas de importancia.

## Se inaugura el museo "Zeppelin"

Friedrichshafen. (CE). Con motivo del centenario del nacimiento del Conde Zeppelin, se ha inaugurado en los talleres de Friedrichshafen, sobre el lago de Constanza, un museo histórico que lleva el nombre del famoso constructor alemán de dirigibles.

Ha sido dispuesto en una construcción especial de 64 metros de larga y 14 de ancha, dividida en dos compartimentos: una sala de honor y un museo propiamente dicho. En la primera y dedicada a la memoria del conde Zeppelin, se levanta una estatua de 5 metros de altura y pueden verse va-

rias lápidas de bronce representando las fechas más importantes que han caracterizado la vida de Zeppelin.

La exposición organizada por el director del museo de Munich, Baessler, contiene una gran cantidad de modelos originales de los principales tipos de dirigibles construidos en Friedrichshafen. Es interesante—escribe la Agencia Central-europa—notar, que antes de la guerra fueron construidos 25 zeppelins, y durante los 4 años del período bélico, 88, de los cuales 28 fueron para el Ejército y 60 para la marina.—(Central-europa).

## El combate de boxeo entre el italiano De Lea y el vienés Lazek

Viena. (CE).—De acuerdo con las instrucciones de la IBU, el actual campeón de Europa de pesos pesados, el vienés Lazek, se batirá el día doce de agosto, en Viena, con el campeón de Italia de la misma categoría Santa De Lea. Pese a la derrota sufrida por Lazek en el reciente combate de Stuttgart contra su compatriota Walter Neusel, el campeón de Europa está ahora en magnífica forma y no será tarea fácil arrebatar-

le el título. Según informa la Agencia Central-europa, la victoria de Neusel se debió, más que a superioridad técnica, a la condendencia de los jueces. Desde luego ella no constituye ningún motivo de inferioridad para el campeón vienés.—(Central-europa).

**Se alquilan OFICINAS Y ACCESORIOS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORES Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ. PARA RAZON, EL CONSERJE.**

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

## ÚLTIMA HORA

# Extranjero

**EN LONDRES NO SE HACEN COMENTARIOS A LA VISITA DE LORD RUNCIMAN**

Londres, 5.—La prensa de hoy dedica largas columnas a la actividad de lord Runciman durante su primer día de estancia en Praga. Sin embargo, se abstiene de hacer comentarios.

Los círculos políticos estiman este silencio a los deseos de la parte oficial de no entorpecer la labor de lord Runciman con las diferentes opiniones de la prensa.

**DESCUBRIMIENTO DE UN DEPOSITO DE ARMAS**

París, 5.—La llamada policía roja ha descubierto en la ciudad de Granollers un depósito secreto con pólvora y granadas de mano, las que tenían ocultas unas personas de derechas.

También se encontró en dicho lugar una bandera nacional.

No se sabe si efectivamente ha existido dicho descubrimiento o es una maniobra marxista para poder acusar luego a unas cuantas personas.

**DOS ARTISTAS CONDENADAS**

París, 5.—Las dos conocidas artistas españolas Alicia Valeri y Julia Martínez han sido detenidas por la guardia roja y puestas a disposición de un "tribunal popular".

Las dos artistas son acusadas de "despreciar el régimen republicano", por lo que el fiscal ha solicitado la pena de 30 años de prisión.

**RECIBIMIENTO A ROOSEVELT EN PANAMA**

Washington, 5.—A su llegada a Panamá en el día de ayer le fué tributado un gran recibimiento al presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, siendo saludado por todas las autoridades panameñas y por el presidente de la República.

Entre los agasajos ofrecidos a Roosevelt se encuentra una colección de sellos raros de Panamá, entregada por el jefe de Correos de Panamá, pues es conocida la afición de Roosevelt por la filatelia.

El acorazado en que hace viaje continuará su rumbo por el Atlántico, pasando por las Antillas hasta Nueva York.

**ENTUSIASTA RECIBIMIENTO AL AVIADOR CARRIGANE**

Nueva York, 5.—Hoy llegó a este puerto, procedente de Irlanda, el célebre aviador norteamericano Carrigane, quien, como se sabe, llegó a Irlanda al parecer por equivocación en los aparatos de comprobación de la ruta, hace algún tiempo, en un aeroplano de antigua construcción y carente de los adelantos modernos de la ciencia aviatoria.

Se le tributó un entusiasta recibimiento, con la presencia de miles de personas, dándole la bienvenida, en nombre de la ciudad, el alcalde Laguardia. A su paso por las calles se le arrojaban flores, serpentinas, confettis, etc.

Por la noche se le ofreció un concierto estilo irlandés, pues el aviador procede de padres irlandeses. Dicho concierto fué precedido de un almuerzo ofrecido por la municipalidad.

**LA ARTILLERIA RUSA DISPARA SOBRE LAS COLINAS DE CHAN-KU-FEN**

Mukden, 5.—En la noche de ayer a hoy atacó la artillería rusa las alturas de Chan-Ku-Feng, lo cual hace creer, según los círculos militares, en un próximo gran ataque ruso.

El cañoneo ruso quedó sin respuesta desde las cuatro de la madrugada del viernes por parte de los japoneses.

**AGRESION A UN DIPUTADO SUDETE**

Praga, 5.—En las primeras horas del día de hoy maltrataron e

insultaron los checos al diputado de los alemanes sudetes, doctor Eichezols. El maltrato siguió después de la llegada de la policía, que fué llamada para que prestara auxilio.

Los agresores continuaron ofendiendo al diputado, reforzados por el gentío checo, sin que lo impidieran los policías.

Este diputado se encuentra en tratamiento médico.

**INAUGURACION DE UNA EXPOSICION**

Berlín, 5.—En el día de hoy se ha inaugurado la exposición de radio.

El discurso de inauguración lo pronunció el ministro Goebels, quien hizo una historia del desenvolvimiento de la radio en Alemania y su importancia en el papel político de los pueblos.

**NUEVA PROTESTA JAPONESA**

Tokio, 5.—El viceministro de Relaciones Exteriores, Horinouchi, protestó el viernes ante el encargado de Negocios de la Embajada soviética, Smeanin, por el cañoneo de las alturas de Chan-Ku-Feng por la artillería soviética.

**LAS CAUSAS DE LA TIRANTEZ RUSO-JAPONESA**

Londres, 5.—La prensa londinense de esta mañana se ocupa

## Comentarios de la prensa alemana sobre la reciente violación de la frontera

Berlín, 5.—El importante diario "Völkischer Beobachter", órgano del nacionalsocialismo alemán, dice en su edición de hoy, comentando la respuesta del jefe del gobierno checo a la protesta alemana por el vuelo de un avión de Praga sobre el territorio germano, expresamente sobre la ciudad de Glatz, en un artículo titulado "Chercoeslovaquia posee la más mala aviación del mundo", que el "jefe del gobierno de Praga disculpa que un avión militar de su país vuele sobre territorio alemán, contestando "que el aviador se perdió y que es perdonable".

Luego, en tonos bastantes enérgicos, dice el diario nacionalsocialista: "Cuando la aviación militar realiza maniobras en país extranjero pueden suceder dos cosas: que se trate de pilotos idiotas o que estas violaciones sean ordenadas. Teóricamente podría decir Praga que es una disculpa. Pero prác-

ticamente no, puesto que los vuelos de los aviones se han realizado siempre sobre zonas donde había algo que ver."

El mismo diario añade: "El vuelo de ayer sobre la fortaleza del condado de Glatz constituye la última de una serie de provocaciones desvergonzadas y que muestran la extraña frescura y la manera singular que tiene el gobierno de Praga de disculpar el extravío de sus pilotos."

Luego hace las siguientes preguntas: ¿Cree el Estado Mayor checo que Alemania va a permitir esta violación de las fronteras? ¿Cree acaso tal cosa?

Después, comentando irónicamente las sanciones puestas por el gobierno a los agresores, dice que "los héroes se reirán de tal castigo". Y más seriamente dice: "Para reirse tienen ahora la última ocasión, pues en el futuro se necesitará realmente más valor para tales vuelos."

El "Deutsche Allgemeine Zeitung" dice ocupándose de la misma cuestión: "Nosotros tenemos el mismo derecho y podemos evitar las violaciones de nuestro territorio. Por esto llamamos la atención de Praga del modo cómo se defiende Francia contra los vuelos de los aviones rojos españoles sobre la zona francesa." Más tarde añade: "La situación fronteriza es tan grave que en el futuro no podríamos defendernos con palabras, sino que procederemos con justa defensa. Quien en el futuro no respete la soberanía alemana y cause incidentes por falta de orientación se le orientará mediante medidas de defensa."

Los checos—prosigue—deben ser los primeros en evitar toda clase de incidentes que puedan tener graves consecuencias. Praga queda advertida.

**FORTIFICACION DE UNA FRONTERA**

Copenhagen, 5.—El corresponsal de Havas en Dinamarca, informa que en el distrito de Schleswig y en la población de Flensburg, los obreros parados fueron llevados obligatoriamente a la frontera para ejecutar unas obras de defensa militar.

La primera partida de obreros, compuesta de 45 hombres, fué avisada que tenía que trabajar durante seis meses en la fortificación de la frontera.

La segunda partida, compuesta de 50 hombres, recibió la misma orden.



**VITABANA LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS**

## Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Lláme al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.

## Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. **RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA**

**GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA**

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

## P L O M O

Se compra en estos talleres

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)